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ВСТУП 

Тема смерті завжди посідала особливе місце в різних культурах людства, по 

своєму відображаючи страхи, вірування та філософські роздуми різних епох. В 

образотворчому мистецтві вона проявляється через символи, алегорії та 

стилістичні рішення, які змінюються залежно від історичних подій, суспільних 

потрясінь і світоглядних змін суспільства. Як від середньовічного «Танку смерті», 

барокового ванітас до експресивних картин ХХ століття, так і від автора до автора 

однієї епохи, тема смерті постійно адаптується до нового культурного контексту, 

набуваючи нових сенсів, образів та символів, що дає змогу прослідкувати за 

способом мислення, сприйняття та настроїв різних прошарків тогочасного 

суспільства на відповідні історичні події. 

Актуальність. Дослідження обумовлена тим, що символізм смерті є не 

лише відображенням індивідуального світовідчуття митців, а й реакцією на 

масштабні історичні катаклізми – війни, пандемії, революції. Аналізуючи цей 

феномен у мистецтві, можна глибше зрозуміти суспільні настрої різних періодів 

та культурні зміни, які відбувалися під впливом трагічних подій. 

Мета і завдання дослідження. Дослідження символіки смерті в 

образотворчому мистецтві, її трансформації під впливом історичних подій та 

аналіз художніх засобів, за допомогою яких митці виражали концепт смерті. 

Визначити ключові символи смерті в різних художніх традиціях та епохах; 

дослідити вплив історичних подій на формування візуальних образів смерті; 

проаналізувати творчість художників, які зверталися до цієї теми, та розкрити їхні 

мистецькі засоби; оцінити еволюцію символізму смерті у ХХ-XXI століттях. 

Завдання:  

● провести аналіз наукових джерел;  

● дослідити символіку смерті(філософські, релігійні, культурні аспекти);  

● дослідити основні художні концепції зображення смерті;  

● проаналізувати символи смерті в мистецтві різниих культур;  

● дослідити вплив історичних подій на формування візуальних образів 

смерті;  
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● визначити мотиви смерті в середньовічному та ренесансному 

мистецтві; 

● описати драматизацію та емоційність образу смерті доби бароко та 

романтизму;  

● дослідити інтерпретацію смерті в мистецтві XX-XXI століття. 

Об’єкт дослідження. Зображення смерті в образотворчому мистецтві 

різних епох. 

Предмет дослідження. Символіка та її художнє втілення у контексті 

історичних подій. 

Методи дослідження: мистецтвознавчий аналіз, історико-культурний 

підхід та компаративний метод для порівняння творів різних періодів. 

Джерельна база дослідження та література з теми дослідження. 

Герасименко О., Пашкевич К., Кучер Т., Марус О., Жукова Н., Колесник К. Е., 

Колесник О. С., Мельник Д., Пастушук Г., Солярська І.. 

Апробація результатів дослідженняОсновні висновки курсової роботи 

були представлені у вигляді доповідей: на круглому столі «Аrts vitam docet – 

Мистецтво навчає життя» (05 квітня 2025 р.) з публікацією тез та науковій 

конференції студентів і магістрантів за підсумками НДР у 2024–2025 н.р. (9 квітня 

2025 р.) з публікацією статті. 

Структура роботи включає вступ, три розділи, які містять вісім 

підрозділів, висновки, список використаних джерел з 38 найменувань. Загальний 

обсяг кваліфікаційної роботи – 40 сторінок. Основний текст викладено на 5-35 

сторінках. 
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ВИСНОВКИ 

У дослідженні простежено, як символіка смерті в образотворчому мистецтві 

формувалась і змінювалась під впливом історичних, культурних, філософських і 

релігійних чинників. Смерть ніколи не була лише темою страху чи трагедії — у 

мистецтві вона часто виступала точкою зосередження уваги на глибинних 

питаннях людського існування, часу, тлінності, провини, очищення або 

звільнення. Її образи набували особливого змісту залежно від епохи: від 

сакральних мотивів у середньовічному живописі до драматизму бароко, 

меланхолії романтизму, протесту й абсурду в мистецтві ХХ століття. 

Релігійні та філософські уявлення формували глибинні смисли візуальних 

образів: черепи, зів’ялі квіти, пісочні годинники або постаті смерті були не просто 

декоративними елементами, а носіями ідей про тлінність і духовну природу 

людини. Ці символи не лише передавали уявлення про кінець життя, а й 

слугували інструментами морального нагадування, роздумів або покаяння. 

Водночас історичні події — війни, епідемії, революції — змінювали сам 

спосіб зображення смерті: вона ставала ближчою, реалістичнішою, більш 

травматичною або критичною. Митці у своїх роботах фіксували не лише факт 

смерті, а й її вплив на свідомість людей, зміну колективних уявлень про життя, 

людяність, насильство чи втрату. Через це символи смерті перетворювались на 

відображення соціальних процесів та емоційного клімату суспільства. 

Тема смерті в мистецтві — це не просто відображення кінця життя. Це 

глибоке осмислення людського існування, яке змінюється залежно від епохи, 

культури й особистих поглядів художників. Різноманітність підходів до вивчення 

цього питання допомагає краще зрозуміти, чому образ смерті залишається 

актуальним і сьогодні. 

Символіка смерті охоплює глибокі філософські, релігійні та культурні 

смисли, що змінювались залежно від епохи, цивілізації та світогляду. 

Смерть у філософії — це межа буття, що стимулює рефлексію над сенсом 

життя. У стоїцизмі — прийняття неминучого, у екзистенціалізмі (К'єркегор, 

Гайдеггер) — усвідомлення смерті як моменту справжнього буття. Для сучасної 
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філософії смерть є як метафора втрати ідентичності, так і простір для критики 

культури споживання. 

Більшість релігій розглядають смерть як перехід — не кінець, а зміна форми 

існування. У християнстві — це шлях до Воскресіння або Осуду, в ісламі — 

перехід у загробне життя, в буддизмі — коло перевтілень. Смерть часто 

асоціюється з очищенням, покутою або карою. 

У мистецтві та міфології смерть постає у вигляді образів — скелета, жінки з 

косою, піску часу, воріт, човна, птахів. Вона може символізувати не лише кінець, 

а й оновлення, трансформацію, звільнення. У різних культурах — від «Танку 

смерті» до «Дня мертвих» — смерть осмислюється і як страх, і як частина 

життєвого циклу. 

Аналіз основних художніх концепцій зображення смерті демонструє, що ця 

тема є однією з найбільш універсальних і водночас варіативних у світовому 

мистецтві. Протягом історії ставлення до смерті трансформувалося залежно від 

релігійних вірувань, соціальних умов і філософських поглядів, що безпосередньо 

впливало на способи її художнього відображення. 

Загалом, художні концепції зображення смерті не лише відображають емоції 

страху, скорботи чи прийняття, а й слугують інструментом філософського 

пізнання, провокуючи глядача на роздуми про сенс життя та природу людського 

існування. 

Незважаючи на величезну різницю у сприйнятті смерті в різних культурах, 

одне залишається незмінним: мистецтво допомагає людям осмислити смерть. 

Через картини, скульптури, ритуальні зображення люди вчилися не боятися 

смерті, а бачити в ній сенс – чи то як відплату за гріхи, чи як новий початок, чи як 

вічне нагадування про швидкоплинність життя. 

Мистецтво дозволяє нам не лише зіткнутися зі смертю візуально, а й 

задуматися: а що означає вона для нас? Чи це страх, чи це частина великого 

циклу, чи це спогад про тих, хто пішов? І, зрештою, воно нагадує нам про 

найголовніше: поки ми творимо, поки ми відчуваємо – ми живемо. 
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Зображення смерті в мистецтві різних культур і релігій відображає не лише 

страх перед невідомим, а й прагнення осмислити її сутність, знайти їй місце в 

системі світогляду та культури. Від античних часів до сучасності смерть була 

центральною темою у філософських роздумах, релігійних віруваннях та художніх 

творах, що свідчить про її важливість для людської цивілізації.  

Історичні катастрофи — епідемії, війни, соціальні злами — не лише 

змінювали суспільну свідомість, а й формували нові візуальні коди, через які 

мистецтво осмислювало смерть. Масові хвороби породили універсальні символи 

тлінності та нагадування про спільну долю всіх людей. Війни додали теми 

насильства, травми та безсилля, а також гіркого героїзму. Соціальні потрясіння 

внесли у мистецтво фігури мовчазної смерті як свідчення людських страждань 

або моральної деградації суспільства. Усі ці події змусили художників 

переосмислювати образ смерті не як абстрактне завершення, а як подію з 

глибоким етичним та емоційним змістом. 

У середньовічному та ренесансному живописі мотив смерті відігравав 

ключову роль як носій релігійного, морального й філософського змісту. У 

Середньовіччі смерть зображувалась як невідворотне покарання та частина 

божественного порядку, часто у вигляді алегорій на кшталт «Танку смерті». У 

добу Ренесансу акценти зміщуються — смерть усе ще трагічна, але починає 

осмислюватися в контексті індивідуального досвіду, тілесності та переходу до 

вічного життя. Образ смерті стає більш гуманістичним, глибшим за змістом і 

пов’язаним із духовним пошуком. 

У добу бароко та романтизму образ смерті набуває особливої емоційної сили 

та драматизму. У бароко смерть часто постає як театральне видовище, що 

підкреслює швидкоплинність життя та велич Божої волі. У романтизмі ж смерть 

стає інтимним переживанням, пов’язаним із тугою, самотністю, коханням або 

протестом проти буденності. В обох стилях простежується глибокий емоційний 

вплив, який перетворює смерть на художній засіб філософського осмислення 

буття. 
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Сучасне мистецтво не боїться смерті — воно досліджує її, аналізує, іноді 

грається з нею, іноді використовує як мовний код для глибших роздумів. Замість 

єдиної відповіді воно пропонує безліч питань: що для нас означає смерть у світі, 

де тіло можна відтворити штучно? Чи можлива смерть у цифровій реальності? Чи 

зберігає пам’ять свою силу, коли все доступне в архівах? У цій відкритості до 

різних інтерпретацій і полягає головна риса сучасного підходу до теми смерті в 

мистецтві. 

 

У ХХ–ХХІ століттях тема смерті у мистецтві зазнала значної трансформації. 

З одного боку, вона стала ще більш індивідуалізованою — митці звертаються до 

особистого досвіду втрати, психічної вразливості, самоусвідомлення кінцівки. З 

іншого боку — поширюються критичні й концептуальні підходи: смерть 

осмислюється як частина соціального дискурсу, пов’язаного з насильством, 

ідеологіями, медіа, технологіями. Образи стають складнішими, часто 

неоднозначними, провокаційними або фрагментарними, що відображає загальну 

кризу фіксованих значень у постмодерній культурі. 

Символіка смерті, як показує досвід мистецтва різних епох і культур, — це 

не лише зображення завершення, а й простір для роздумів, інтерпретацій, 

духовного пошуку. Через ці образи митці прагнуть не лише зафіксувати 

неминуче, а й надати йому сенсу, віднайти в ньому певну логіку або навіть надію. 

Це робить символи смерті не застиглими, а живими — тими, що говорять із 

сучасністю, ставлять запитання й відкривають нові горизонти розуміння. 
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